

**Попова О.Ю.**

Алтайский государственный университет  
Научный руководитель – Н.А. Заусаева, к. ф. н., доцент

## СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ ПРОТЕСТНОГО ПОВЕДЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЁЖИ ГОРОДА БАРНАУЛА

Протестное поведение является острой проблемой современного общества. В последние годы по всей стране в целом и в городе Барнауле, в частности, прошли различные протестные акции. Активные участники таких выступлений – молодые люди, в том числе, студенческая молодежь – мобильная социальная группа, имеющая свои взгляды и свое мнение. Молодёжь активно участвует именно в современных формах протестного поведения – сборах подписей, протестном голосовании, флешмобах, протестах с использованием Интернета. Эти формы протеста недостаточно изучены, информации о них крайне мало, поэтому их анализ весьма актуален и нов. Прежде всего, необходимо выявить их характеристики, направленность и масштабы в условиях Барнаула; также важно определить готовность студенческой молодежи города участвовать в тех или иных формах протеста.

Протестное поведение принято рассматривать с точки зрения теорий конфликта (К. Маркс, Л. Козер, Р. Дарендорф), оно является одной из возможных форм выражения социально-экономических и политических требований населения и включает в себя протестную активность (непосредственное участие граждан в различных формах протестного поведения) и протестный потенциал (намерение граждан участвовать в протестных акциях). Протестное поведение определяется исследователями неоднозначно: как форма участия, включающая совокупность публичных негативных реакций социальных субъектов по поводу функционирования политического режима [5, с. 13]; как разрушительные коллективные действия, нацеленные на институты, элиты, властвующие группы и совершаемые для достижения целей и требований протестующих [2, с. 150]. В массовом сознании протест осознается как конфликт народа и власти, общества и государства в узком значении этих понятий [3, с. 100]. Молодёжь Барнаула и региона в целом выходит на улицы в основном при массовых потрясениях в обществе, причём готовность поддерживать акции протеста именно у студенческой молодежи считается выше средней [4, с. 95]. В последние годы в молодежной среде столицы Алтайского края появляются новые, ранее не фиксируемые формы протестного поведения: театрализованные пикеты, митинги-представления, флешмобы и другие ненасильственные акции [1, с. 13]. Подобные формы протеста вызывают особый интерес, их основные характеристики рассмотрены при помощи анкетирования студентов ВУЗов города Барнаула (опрошено 75 человек в возрасте от 18 до 25 лет нескольких профилей образования).

Большая часть молодых людей информирована о различных проявлениях протестного поведения (76,7%), они узнают о них из Интернета (37,8%) и СМИ (20,2%), а также получают информацию от друзей и знакомых (18%). Сферы жизни, в которых проявляются современные формы протестного поведения студенческой молодежи – это политика (32%), социальная сфера (24,7%), экология (20,7%). Данные сферы выбраны не случайно – именно с ними, в первую очередь, связана жизнь и деятельность молодых людей. Студенческую молодежь мотивируют на участие в различных формах протеста неудовлетворенность условиями своей жизни (23,4%) и желание выразить свои идеи и взгляды (21%).

Самыми опасными для общества формами протестного поведения студенты считают наиболее радикальные акции: вооружённые действия (65%), блокады дорог и захваты зданий и заложников (50%), забастовки. Опасность всех форм протеста для общества признают лишь 18% респондентов. Наиболее результативные формы протестного поведения, по мнению опрошенных, – это забастовки (55%), сборы подписей (38,3%), голодовки, захваты заложников и зданий, блокады дорог (30%). 13,3% опрошенных студентов считают, что все формы протеста безрезультатны. Студенческая молодежь в целом допускает существование любых форм протестного поведения – это 32% опрошенных. Но 43,4% считают недопустимыми вооружённые действия, а 31,7% отвергают блокаду дорог и захваты зданий и заложников. Самыми распространёнными в современном обществе формами протеста студенты признали те, которые наиболее афишируются в СМИ и Интернете: митинги и пикеты (83,3%), протесты с использованием Интернета (76,7%), флешмобы (73,3%), собрания и демонстрации (70%), сборы подписей (56,7%).

Большинство респондентов готово участвовать при любых обстоятельствах в самых мирных формах протестного поведения: в сборах подписей (47,6%), в протестах с использованием Интернета (41,6%), во флешмобах (39,8%). В митингах и пикетах (49,4%), собраниях и демонстрациях (46,5%), забастовках (42,4%) студенты готовы участвовать только в крайних случаях. К радикальным действиям молодые люди в настоящих условиях не готовы. Тем не менее, из всех респондентов лишь 12 человек вообще не согласны участвовать ни в каких формах протестного поведения. Полученные данные говорят о наличии среди студенческой молодежи протестного потенциала – большая часть опрошенных готова принимать участие в тех или иных протестных акциях в определённых случаях.

Для студентов Барнаула важны законность и безопасность современных форм протеста. Главные причины, по которым респонденты согласны участвовать в выбранных формах протестного поведения, – это их результативность (24,1%), легальность и легитимность (23,5%), а также отсутствие опасности для себя и для близких (20,7%). В несанкционированных формах протестного поведения студенты готовы участвовать лишь в

крайних случаях (58,3%) или не готовы вообще (38,3%). Примечательно, что готовность участвовать в основном выразили мужчины. При этом молодые люди считают, что наказание за участие в несанкционированных формах протеста необходимо лишь в особых случаях (58,3%) или должно отсутствовать вообще (31,7%).

Помимо анкетирования студентов ВУЗов Барнаула, масштабы форм протестного поведения студенческой молодежи и их направленность были рассмотрены при помощи контент-анализа краевых и городских СМИ и Интернет-ресурсов Алтайского края. Для исследования было выбрано 3 печатных СМИ (газеты «Алтайская правда», «Вечерний Барнаул» и «АиФ Алтай») и 2 информационных агентства («ПолитСибРу» и «Банкфакс»). Контент-анализ проводился за период с мая 2012 года по апрель 2013 года; учитывались только те статьи, в которых говорилось о формах протеста с участием молодых людей.

Информационные агентства Интернета в целом освещают формы протестного поведения студенческой молодежи Барнаула намного больше, чем краевые и городские печатные СМИ. Так, газета «Вечерний Барнаул» за последний год не сделала ни одного упоминания об акциях протеста с участием студенческой молодежи в нашем городе. В газете «Алтайская правда» описывались такие формы протестного поведения, как протестное голосование, сбор подписей и протесты с использованием Интернета; всего было выявлено три упоминания – по одному о каждой форме протеста. «Аргументы и Факты Алтай» также упомянули о формах протестного поведения три раза – одна статья о митинге и две статьи о сборах подписей. Что касается информационных агентств, то здесь формы протестного поведения студенческой молодежи наиболее освещались «Банкфаксом»: 17 статей о митингах и пикетах, 2 статьи о собраниях и демонстрациях, 6 статей о сборах подписей; всего 25 упоминаний. «ПолитСибРу» 7 раз писали о митингах и пикетах, 2 раза о протестном голосовании, 5 раз о сборах подписей и 1 раз о флешмобе; в общей сложности получилось 15 статей.

Тематическая направленность проведенных акций протеста студенческой молодежи Барнаула представлена, в первую очередь, социальной сферой – 18 статей. Затем следует политический протест (13 статей), экономический (10 статей) и экологический (5 статей).

Из полученных данных можно сделать вывод о том, что наиболее популярны и распространены среди молодых людей митинги и пикеты (25 статей) и сборы подписей (14 статей) в социальной и политической сферах. К наиболее радикальным и опасным формам протестного поведения студенческая молодежь Алтайского края за последний год не прибегала. Контент-анализ подтвердил результат проведенного среди студентов анкетирования – молодежь готова участвовать только в мирных санкционированных формах протестного поведения в социально-политической сфере.

Таким образом, в исследовании были описаны современные формы протестного поведения молодых людей, были определены их основные характеристики, масштабы и направленность, а также была изучена готовность молодежи участвовать в различных формах протеста. Дальнейшие исследования данной проблематики, по нашему мнению, должны быть нацелены на более глубокое изучение новых современных форм протестного поведения, на рассмотрение их влияния на различные процессы в обществе и на отдельные группы населения.

#### Библиографический список

1. Артюхина, В.А. Протестное поведение Алтайского края в постсоветский период (по материалам социологических исследований 1991-2011гг.): автореф. дис. ... канд. соц. наук : 22.00.04 / В.А. Артюхина. – Барнаул: АГУ, 2012. – 18 с.
2. Общественные движения в современной России: от социальной проблемы к коллективному действию / Отв. ред. В.В. Костюшев. – М.: Институт социологии РАН, 1999. – 172 с.
3. Россия в глобальных процессах: поиски перспективы / Отв. ред. К. Горшков. – М.: Институт социологии РАН, 2008. – 319 с.
4. Социальное благополучие и защищенность населения / Отв. ред. О.Н. Колесникова. – Барнаул: Азбука, 2011. – 258 с.
5. Челпанова, Д.Д. Характер и динамика протестной активности на юге России: автореф. дис. ... канд. соц. наук : 22.00.04 / Д.Д. Челпанова. – Новочеркасск, 2011. – С. 13.